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КОНСЕРВАТИЗМ В УМОВАХ  СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ  ТА 

ГЛОБАЛЬНИХ ЗАГРОЗ  

В умовах сучасних викликів та глобальних загроз держави світу та Україна 

стоять перед необхідністю переосмислення власного суспільного ідеалу. Війна, 

економічна нестабільність, культурна криза – все це вимагає не лише швидких 

рішень, але й стратегічного підходу, який базується на міцних цінностях і 

здоровій ідеології. Консерватизм пропонує цей шлях, об’єднуючи любов до 

традицій, повагу до національної ідентичності та прагнення до стабільності. 

Однією з основних ідей консерватизму є ідея спадкоємності. Це означає, 

що ми, як суспільство, є ланкою між нашими предками і майбутніми 

поколіннями. Як писав Роджер Скрутон, відомий британський філософ-

консерватор, «збереження спадщини – це гарантія того, що наші діти отримають 

щось більше, ніж руїни». Відсутність традицій і національного коріння породжує 

хаос і страх перед майбутнім [6, с. 81]. 

Сучасні ліберальні ідеології часто заперечують історію, культуру та 

ідентичність задля ефемерних концепцій так званої «інклюзивності» чи 

«мультикультуралізму». Вони ігнорують той факт, що без власної культурної 

основи нація втрачає орієнтири. Консерватизм натомість наполягає: сила 

суспільства – у збереженні власних традицій і здатності інтегрувати нове, не 

руйнуючи старого. 

Сучасний консерватизм є породженням Просвітництва. Але він 

звертається до умов життя людини, які можна спостерігати в будь-якій 

цивілізації в будь-який історичний період. Крім того, консерватизм є частиною 

філософського спадку, що своїм корінням сягає щонайменше часів Стародавньої 

Греції. 

Класичний консерватизм сформувався наприкінці XVIII століття як 

реакція на ідеї Просвітництва та Французьку революцію. Його інтелектуальним 

засновником вважається Едмунд Берк, який у праці «Роздуми про революцію у 

Франції» (1790) обґрунтував пріоритет традиції, історичної спадковості та 

органічного розвитку суспільства. Саме у цій книзі виведено систему цінностей 

сучасного консерватизму, до яких Е. Берк відносив: 1) релігійні і духовні цілі 

політичної діяльності; 2) шанування моралі, традицій, національної культури, 
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патріотизму; 3) авторитет церкви, сім’ї, школи; 5) пріоритет інтересів держави 

над інтересами індивіда; 6) сильну ієрархічну владу; 7) прагматизм, здоровий 

глузд, скептицизм; 8) поступовість і обережність процесу соціальних змін; 9) 

історичну єдність минулого, сьогодення, майбутнього; 10) свободу і 

відповідальність [1].  

Хоча, вперше термін «консерватизм» вжив 1818 року французький політик 

Франсуа-Рене де Шатобріан [8, с. 205], здебільшого саме в англомовних країнах 

політичні партії та рухи називають себе консервативними. Цей цікавий факт 

нагадує про величезний невизнаний розрив, що існує між тими країнами, які 

успадкували традиції англійського загального права і тими, де його не було 

Щоб зрозуміти консерватизм, важливо осмислити його ключові засади. 

Перш за все, це віра в органічний розвиток суспільства, де традиції є не лише 

важливим елементом, але й основою для подальшого розвитку.  

Збереження соціокультурної спадщини та здорового суспільного ладу 

визначається як ключова мета консерваторів. 

У ХХІ столітті консерватизм перестає бути лише внутрішньополітичною 

платформою і дедалі більше визначає принципи міжнародної взаємодії – від 

політики безпеки до цивілізаційного самовизначення. Відбувається еволюція 

консервативної думки у кількох напрямках:  

• традиціоналізм; 

• християнський консерватизм; 

• неоконсерватизм; 

• національний консерватизм; 

• геополітичний консерватизм. 

Відтак, можемо стверджувати, що у міжнародних відносинах 

консерватизм тісно переплітається з політичним реалізмом: він виходить із того, 

що світова політика є сферою конкуренції держав, а не простором абстрактної 

універсальної моралі. Відтак головним завданням держави є забезпечення 

безпеки, стабільності та національного інтересу.  

Консерватизм наголошує на пріоритеті державного суверенітету як основи 

міжнародної системи. На відміну від ліберального інтернаціоналізму, який 

акцентує увагу на наднаціональних інституціях і глобальному врядуванні, 

консервативний підхід підкреслює відповідальність національної держави перед 

власним народом. 

Для держав, що перебувають у стані війни або геополітичної 

турбулентності, консервативна парадигма має особливу вагу. Вона підкреслює 

необхідність: 

• стратегічного мислення; 
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• довгострокового планування безпеки; 

• зміцнення інституційної спроможності держави; 

• пріоритету національних інтересів у системі союзів. 

У сучасних умовах глобальної нестабільності консерватизм виступає не як 

реакційна ідеологія, а як доктрина відповідальності, обережності та 

прагматизму. 

Через акцент на суверенітеті, балансі сил, історичній тяглості та 

обережності в реформуванні міжнародного порядку, він формує інтелектуальну 

основу для відповідальної зовнішньої політики. 
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